

本报专访

# 男子劳累受凉发烧致体温爆表 长沙市三医院多学科联合紧急救治解危急

38岁的张先生不久前因连续熬夜、喝酒导致受凉，出现寒战、高热、头痛症状，在社区医院打针吃药6天不见好转，遂转至长沙市第三医院。入院后该院为张先生体温检测发现，其体温已高到体温计都无法检测出，B超检查怀疑是肝脓肿，经医院紧急行超声引导下肝脓肿穿刺，抽出70毫升粘稠黄白色脓液，张先生这才转危为安。

## 受凉后持续发烧，病情危重送医急救

张先生不久前和朋友冒着细雨踢了2个小时足球后又吃了两场宵夜、喝了6瓶冰啤酒，玩到半夜两点才回家。第二天大清早又开长途车回老家，在老家晚上气温较低，没及时添衣加被子，之后就出现了发烧、寒战、头痛的症状。坚持从老家开车赶回长沙后，张先生当晚就在社区医院打针治疗。但治疗后张先生体温一直居高不下。11月8日下午，张先生被紧急转至长沙市第三医院呼吸内科。

入院检查时，该院超声医学科

副主任医师周永发现张先生肝右叶有一6厘米混合回声团，结合临床高热、寒战的症状，以及检验中粒细胞偏高、转氨酶升高的结果，周永高度怀疑张先生是肝脓肿，将其转至普外科二十五病室，接受抗菌、保肝治疗，并继续完善腹部CT等检查，以进一步明确肝脏病变病情。

注射完退热针不到两小时，张先生再次持续寒战高热，体温计直接停表，测不出温度。情况紧急，该院普外科副主任医师倪斌紧急联系医院超声医学科介入手术治疗。超声科主任李涛、超声介入团队尹伟医生等人迅速赶到科室参与救治。

次日凌晨，超声医学科和普外科医生团队为张先生行超声引导下局麻“经皮经肝脓肿穿刺引流术”。术中抽出70毫升粘稠黄白色脓液并送检，在对脓腔进行反复冲洗后留置引流管持续引流。由于脓肿位置较深，整个手术持续2个小时，术后张先生体温降至37°C~38°C，生命体征平稳，已脱离危险，复查

CT脓腔已明显缩小。

## 鬼门关前走一遭，原因竟跟喝酒应酬有关

病情稳定后，张先生及家人悬着的心终于落了下来。可是关于发病的原因，所有人都一头雾水：“他平时身体很好，感冒都很少，怎么一下子会出现肝脓肿这么严重的病？”

该院普外科副主任医师倪斌解释，经检验，导致张先生肝脏脓肿的是一种叫肺炎克雷伯杆菌的细菌。张先生应该先是肺部感染了这种细菌，细菌经血液循环到达肝脏，在肝内繁殖发生肝脓肿。张先生接连几日的应酬、饮酒、劳累，加上受凉，导致他抵抗力下降，给了细菌可趁之机。

倪斌指出，肝脓肿是一种严重的感染性疾病，好发于糖尿病、肝胆肿瘤、胆管结石等基础疾病的患者。一般在人的抵抗力减弱时，由微生物侵入肝，并在其中繁殖，从而导致肝脏占位性、化脓性病变。分为细菌性肝脓肿、阿米巴肝脓肿

以及真菌和结核杆菌引起的肝脓肿，临床表现为寒战、高热、腹痛、黄疸、恶心呕吐等症状，如果不能及时、有效治疗，会引起脓毒症，死亡率高达10%~30%。

倪斌提醒，虽然脓液已经引流，但脓腔消失至完全恢复需要1~2个月的时间，并存在反复感染的风险。患者仍需注意个人卫生，提高营养，逐渐加强锻炼增强体质，提高自身免疫力。同时，要避免细菌、阿米巴虫等感染。

该院超声科主任李涛指出，肝脓肿经典治疗包括内科药物及外科手术切开引流，前者治疗周期长，费用高；后者创伤大，手术费用高。近年来，随着影像技术的不断进步，超声引导经皮穿刺治疗肝脓肿技术已基本成熟，因为其定位准确，穿刺成功率高，并发症少，定性诊断准确，为临床治疗提供参考的同时也为患者节省住院费用。长沙市第三医院超声科近年来发展迅速，成立了介入小组，将超声引导经皮穿刺技术在多个领域广泛开展。

本报通讯员 杨珊燕

为老年人免费体检



11月16日至17日，永州市江永县潇浦镇卫生院联合湖南千家峒国家森林公园管理局等单位组织开展65周岁以上老年人免费健康体检活动，医生们为老年朋友们开展肝肾功能、B超、心电图、中医体质辨识、血糖、血压、尿液等检查，同时，医护人员们还为老年人建立健康档案，提供家庭医生签约、随访服务，给予一对一的个性化健康教育指导。

通讯员 李钟胜 王小英 陈江东 摄影报道

■门诊新闻

## 小伙肠梗阻 结核惹的祸

本报讯(通讯员 段景芝)家住江西的陈明(化名)今年28岁，近3年来，经常出现反复腹痛、腹胀不适等，但都没及时就医。今年9月份他又一次腹部剧烈疼痛，便到当地医院就诊，但病情一直未明显好转。经亲戚介绍，不久前来到长沙市第四医院找到副院长兼普外科主任胡国潢教授就医。结合相关检查，胡国潢初步诊断其为“结核引起的肠梗阻”，必须手术治疗。

随后，胡国潢带领医疗团队，在全麻下为陈明实施“腹内疝复位+肠粘连松解+腹腔脓肿引流术”。术中，胡国潢发现陈明腹腔内腹膜、肠管及网膜密布粟粒状结节，小肠肠管间形成干酪

样脓肿，小肠肠管广泛粘连，反折成角形成腹内疝，术中快速病理检查诊断为“结核”。

尽管该手术过程十分艰难，但非常成功。术后，该院普外科医疗团队采取严密的隔离措施，通过积极的抗结核治疗及抗感染等对症支持治疗，陈明病情基本稳定。

胡国潢介绍，肠结核是结核分枝杆菌引起的肠道慢性特异性感染，主要由人型结核分枝杆菌引起，一般见于中青年人。感染的途径主要有肠源性、血源性和直接蔓延。该病可并发肠梗阻，主要见于晚期患者。肠结核的预后取决于早期诊断，所以及时就医非常重要。

## 手术后十年未复查 肿瘤复发占满胸腔

本报讯(通讯员 李林峰 曹璇)胸腔肿瘤手术后十年间没有复查，洪女士的肿瘤在不知不觉间复发，竟几乎占据了其一侧的整个胸腔。近日经中南大学湘雅医院胸外科张位星教授团队的努力治疗，成功地在保留洪女士胸腔脏器完好情况下，将这个巨大且黏连严重的肿瘤完整切除，让洪女士重获健康生活，再次轻松呼吸。

10年前，宁乡的洪女士因患孤立性纤维瘤接受了肿瘤切除手术。一年后复查胸片，未见明显肿瘤复发迹象，自此洪女士便没

有再进行规律复查。

2019年8月，洪女士的姐姐回家探亲，发现洪女士精神萎靡，同时有明显的呼吸局促表现，姐姐立刻带洪女士来到湘雅医院胸外科专家门诊寻求治疗。

胸外科主任张春芳教授接诊后安排洪女士复查胸腹部CT，发现洪女士的整个左侧胸腔已经被多个巨大的、融合的肿瘤所占据，这些肿瘤一边向外生长，已经侵入了她的胸壁，另一边则向内包裹了她的左侧两个肺叶，并将纵隔内包括心脏等重要器官结构一并挤压至了右侧胸腔。

# 银碗银筷来电 免费领取

好消息!好消息!由上海铸造的《年年有余》两件套,银碗银筷子,为回馈新老客户做推广,现拿出200套免费赠送!只要您年满50周岁,打进电话即可领取,机会不多,先领先得,一人限领一份!□

银光闪闪,品位不凡,匠心独具,富贵华丽!自古以来,银碗、银筷、银酒具都是王公贵族的爱用之物。□

这次的《年年有余》银碗、银筷两件套,,运用濒临绝迹的捶碟、捺胎、篆刻等原皇家造办处独有的秘制工艺精工再造,具有极强的鉴赏性,实用性,纪念性。□本次免费赠送的

《年年有余》银碗、银筷,两件套,都有国家级检验中心出具鉴定证书,编号,规格,银碗直径100毫米,银筷长约220毫米。秘制工艺,匠心设计,高端品质!赶快拿起电话免费领取吧!□



我们承诺:不收取任何费用,免费送到家。  
免费领取热线:400-666-2263

北京明日商业有限公司